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全般のQ & A

0 分類 質問 回答

1 全般
公立学校共済組合 福島支部の組合員専用ペー
ジにログインできない。

ホームページアドレス、組合員番号(職員番号)、パスワードの入力をご確認
ください。
○ ホームページアドレス
　　https://www.kouritu.or.jp/fukushima/member/index.html
○ 組合員番号　ご自身の職員番号　６桁又は７桁
　　 ※ 組合員番号(職員番号)が６桁の方が、最初に0をつけて７桁に
　　　　した場合は、エラーになります。
　　　　【例】123455の方の場合 →　○ 123455　× 0123455

○ パスワード F＠ ご自身の生年月日(西暦)　の組み合わせ
　　　　　　　例：昭和38年5月12日生まれの場合　F＠19630512
     ※ 福島支部のアルファベット1文字目は F です。

2 全般 説明動画はいつまで視聴できるのか。 令和７年２月28日まで公開する予定です。

3 全般 説明動画は自宅でも視聴できるのか。 ご自宅でも視聴できます。

https://www.kouritu.or.jp/fukushima/member/index.html


退職手当のQ & A

0 分類 質問 回答

1 支給要件

　フルタイム会計年度任用職員は、どのような
要件を満たすと退職手当の支給対象職員にな
るのか。

　次の要件を全て満たす場合に退職手当の支給対象職員となります。
① 常勤職員と同様の勤務時間により勤務することとされていること
② 雇用関係が事実上継続していると認められる場合において、①の勤務時間
以上勤務した日（休暇等は含むが、欠勤や時間外勤務等は含まない）が20日
以上ある月が引き続いて６月を超えること
③ 引き続いて６月を超えるに至った日以後、引き続き当該雇用関係と同一の
雇用条件により勤務すること（７月目においては、引き続き同一の雇用条件
により勤務した日が１日以上必要）

　フルタイム会計年度任用職員が退職した場合において、当該者が退職の日
又はその翌日に同一任命権者に再びフルタイム会計年度任用職員として採用
されたときは、雇用関係が事実上継続していると認められ、その在職期間の
計算は、引き続いて在職したものとして取り扱います。
※ 常勤職員と同様の勤務時間以上勤務した日が１月において日に満たないこ
とが客観的に明らかとなった場合には、退職手当上はその日をもって退職し
たものとして取り扱います。(任用上の退職ではありません。)

2 支給要件
退職手当の勤続期間には、非常勤講師の期間
は含まれないのか。

　福島県職員の退職手当に関する条例又は福島県市町村立学校職員の給与等
に関する条例により、「常時勤務に服すことを要する者」と規定されていま
すので、非常勤講師の期間は含まれません。
　なお、常勤講師の期間は、退職後のガイドブック「Ⅰ 退職手当」Ⅰ-２
ページのとおり引き続いて教諭等に採用された場合に通算されます。

3 受給方法
年度末に退職するが、退職手当の受取方法は
どうなるのか。

　退職手当の受給申出書に記載した受領方法によります。口座振替を希望し
た場合は、指定の口座に振り込まれます。

4 受給方法 退職手当を分割して振り込んでもらえるか。 　分割して振り込むことはできません。

5 控除 退職手当から税金は控除されるのか。

　退職手当は、所得税と住民税(市町村民税及び県民税)が源泉徴収されま
す。
　また、給与所得に対する住民税の特別徴収分の残額が一括して源泉徴収さ
れます。



退職手当のQ & A

0 分類 質問 回答

6 控除
退職手当から控除される所得税の額を知りた
い。

　所得税の計算方法は、退職後のガイドブック「退職手当」Ⅰ-8ページのと
おりです。
　また、退職手当の簡易計算シートを利用し、おおよその退職手当額と控除
される税金の額を知ることができます。

7 控除
退職手当から控除される住民税の額を知りた
い。

１　退職手当に対する住民税(市町村民税及び県民税)
計算方法は、退職後のガイドブック「退職手当」Ⅰ-8ページのとおりです。
また、退職手当の簡易計算シートから、おおよその退職手当額と控除される
税金の額を知ることができます。

２　給与所得に対する住民税の特別徴収分の残額
年度末退職の場合、給与所得に係る住民税は、４月・５月分が退職手当から
一括徴収されます。
金額は、毎月の給与から控除される住民税の２か月分ですから、給与明細で
確認できます。

8 控除
共済組合貸付金の未弁済金を退職手当から一
括償還する場合、どのような手続きが必要
か。

　償還手続きは、すべて福利課で行いますので、手続きは必要ありません。

9 控除

共済組合から住宅貸付を受けている。未償還
金は退職手当から一括償還されるとのことだ
が、「給与所得者の住宅借入金等特別控除申
告書」が提出できる期間が残っている場合は
どうすればよいか。

　一括償還により住宅貸付の借入残高がなくなるため、申告はできなくなり
ます。詳しくは、最寄りの税務署に確認してください。

10 税
退職手当について、確定申告を行う必要はあ
るか。

「退職所得の受給に関する申告書」を提出しますので、原則として確定申告
は必要ありません。
ただし、医療費控除や寄附金控除などの適用を受けるため、確定申告書を提
出する場合は、退職所得の金額を記載する必要があります。
詳しくは、最寄りの税務署に確認してください。



退職手当のQ & A

0 分類 質問 回答

11 税
退職手当の源泉徴収票が見当たらない。再発
行は可能か。

　退職所得の源泉徴収票は、退職手当の支給通知書を同封して発送していま
すので御確認ください。見当たらない場合は、再発行依頼書を福利課へ提出
してください。
　なお、再発行には時間を要する場合もありますので御了承ください。
○ 再発行依頼書の参考様式
　福島県 > 組織でさがす > 福利課 > 各種様式のダウンロード> 源泉徴収票
(退職所得)の再発行

　「給与所得の源泉徴収票」が見当たらない場合は、退職された所属にお問
い合わせください。

12 計算方法
自分で退職手当を計算したいので、計算方法
を教えて欲しい。

　御自身の情報を基に退職手当の試算ができるよう、Excelシートを公開して
います。詳しくは、福利課ホームページを御覧ください。

13 その他
退職手当は大きな額のため、どのように運用
すれば有利か相談したい。

　福利課は、資産運用に関する情報がありませんので、御質問にはお答えで
きません。

14 受給方法
退職後に改姓するが、退職手当を受け取る預
金口座の名義は、改正後でよいか。 　退職時の姓と同じ姓の預金口座が必要です。



年金請求手続のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

1 請求手続
　支給開始年齢になったので、老齢厚生年金
の請求手続きを教えて欲しい。

　支給開始年齢に達する１～２か月前に、最後に加入した実施機関から請求
に必要な書類が送付されますので、必ず支給開始年齢に達した後に提出して
ください。
　ただし、転居や改姓等の連絡を本部に行っていないと届かない場合があり
ますので、届かない場合は本部年金相談室（☎03-5259-1122）に連絡してく
ださい。

2 請求手続
　老齢基礎年金の繰上げ支給を受けたいの
で、請求手続は教えて欲しい。

　老齢基礎年金を繰上げ請求する場合、他の実施機関の老齢厚生年金の受給
権を有するときは、同時に繰上げ請求しなければなりません。請求書類をお
送りしますので、在職者の場合は最寄りの支部、その他の場合は本部年金相
談室に連絡してください。

3 請求手続
　年金受給者が亡くなった。どのような手続が
必要か教えて欲しい。

　手続書類をお送りするため、必要事項をお伺いしますので、本部年金相談
室か最寄りの支部に連絡してください。

4 請求手続

　私が死亡した場合、妻に遺族年金が支給さ
れると聞いたので、手続を教えて欲しい。
　また、手続に必要な関係書類の送付をお願
いしたい。

　当共済組合の元組合員であった方が死亡した際に、「遺族」の要件を備え
ている方がいる場合には、その方に遺族厚生年金が支給されます。手続等
は、本部年金相談室か最寄りの支部に死亡の連絡をいただいたときにご説明
します。手続に必要な書類は、様式が変更となる場合もありますので、事前
の送付はできません。

5 請求手続 　請求書の記入方法がわかりません。 　本部年金相談室か最寄りの支部に連絡してください。

6 請求手続
　老齢厚生年金の年金請求書類を提出した
が、いつ頃決定されるか。

　年金の決定に関する標準的な処理期間は、請求書類の提出から約２～３か
月です。書類不備等の連絡がない場合は、処理中ですので今しばらくお待ち
ください。在職中の方の年金決定については、共済支部(都道府県教育委員
会)を通しての決定処理になりますので、標準的な処理期間は約４か月です。
　なお、他の実施機関における被保険者期間がある場合は、さらに時間を要
することがあります。

7 請求手続
　年金(支払未済の給付も含む。)の請求は、
いつまでに行えばよいか。

　年金の請求はいつでもできますが、支払いには時効があり、遡及は最大５
年分ですから、速やかに請求してください。



年金請求手続のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

8 請求手続
65 歳になれば自動的に年金の支給が始まる
のか。

　年金受給には、ご自身で年金請求の手続きをする必要があります。請求手
続は、在職中の場合は公立学校共済組合の支部から、退職している場合は、
公立学校共済組合本部や日本年金機構など直前に加入していた実施機関から
年金請求書などの書類が届きますので、添付書類とともに提出します。年金
請求の権利は、5年で時効となりますので、早めに手続きを行ってください。

9 請求手続 年金請求書はいつ頃届くのか。
　65 歳になる前に、公立学校共済組合や日本年金機構など直前に加入してい
た実施機関から送られます。誕生日を過ぎても年金請求書が届かない場合
は、加入していた実施機関へお問合せください。

10 請求手続
雇用保険被保険者証が見当たらない。自分が
加入しているかわからない。

　再任用職員の場合は雇用保険に加入していますので、所属または教育事務
所にご相談ください。
年金請求書の提出に当たり被保険者証を紛失した場合は、所属が保管する加
入通知書の写しを代用して差し支えありません。

11 退職届書
常勤講師を退職したが、退職届書の用紙が送
付されない。

　短時間職員で任用された場合、日本年金機構の第一号厚生年金に加入して
いるため、公立学校共済組合の退職届書を提出する必要はありません。

12 退職届書
現在62歳。年金の繰上げ受給を検討している
が、減額について知りたい。

　年金支給開始年齢65歳まで3年＝36月あり、１月当たり0.5％の減額となる
ことから、36月×0.5%＝18%減額になります。100-18＝82％の支給となるた
め、満額支給額×82%で計算してください。満額の支給額は、ねんきん定期便
で確認できます。



老齢厚生年金のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

1 支給開始年齢
（特別支給の）老齢厚生年金は何歳から受給
できるか。

　退職後のガイドブック「Ⅱ 年金」Ⅲ-5ページを参照してください。
　ただし、女性の厚生年金の支給開始引き上げは男性より5年遅れであるのに
対し、共済年金は男女同じです。つまり、今年60歳で退職する女性の方は、
一般厚生年金被保険者としての第1号厚生年金被保険者の期間があれば、その
分の年金を63歳から受け取れますが、公務員としての第3号厚生年金被保険者
期間は65歳からの受給となります。

2 年金額

老齢厚生年金を受給している。同時期に退職
し、在職年数も変わらない同僚に比べて年金額
が低いのはなぜか。

　年金額は、組合員(被保険者)期間の年数だけでなく、在職中の給料等に基
づいて算定された平均給料（給与）月額や、生年月日に応じた給付乗率など
により計算されます。在職年数は同じであっても、在職中の給料や昇給の時
期、給付乗率等に違いがあると、年金額は異なります。

3 加給年金額
加給年金額対象者について、具体的に教えて欲
しい。

　あなたの組合員(被保険者)期間が20年以上（20年あるとみなされるものを
含む。）で、本来支給の老齢厚生年金の受給権を取得した当時に、あなたに
よって生計を維持(生計同一で収入850万円(所得655.5万円未満))されていた
方で、次のいずれかに該当する対象者がいる場合に加算されます。
　・65歳未満の配偶者
　・大正15年4月１日以前に生まれた配偶者
　・大正15年4月1日以前に生まれた受給権者の配偶者
　・18歳に達する日の属する年度末までの間にある未婚の子
　・20歳未満で1級または2級の障がい状態にある未婚の子

4 加給年金額
結婚したので、配偶者を加給年金額対象者とし
て申請したい。

　加給年金額対象者として認定するためには、あなたが本来支給の老齢厚生
年金の受給権を取得した当時において、加給年金額対象者の要件を満たして
いる必要があります。
　本来支給の老齢厚生年金の受給権受給権取得後に結婚しても、配偶者を加
給年金額対象者として申請することはできません。
　障害年金受給者が結婚した場合は、加給年金額対象者として申請できる場
合がありますので、最寄りの支部にご連絡ください。



老齢厚生年金のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

5 加給年金額
親と 20歳以上の学生の子を扶養親族としてい
るが、加給年金額対象者になるか。

　加給年金額対象者となる子は、18歳に達する日の属する年度末までにある
未婚の子か20歳未満で１級または２級の障がい状態にある未婚の子に限られ
ます。
また、親は加給年金額対象者には該当しません。

6 加給年金額

加給年金額対象者の配偶者が老齢基礎年金の
繰上げ支給を受ける場合、加給年金額は停止
されるか。

　老齢基礎年金の繰上げ支給を受けても、加給年金額は停止されません。

7 加給年金額
加給年金額対象者が年金を受けることになった
が、自分は手続きが必要か。

　加給年金額対象配偶者が受給する年金によっては、加給年金額が支給停止
になります。本部年金相談室に連絡してください。

8 加給年金額
加給年金額対象者の収入が850 万円を超える
ようになったが、自分は手続きが必要か。 　加給年金額の加算がなくなります。本部年金相談室に連絡してください。

9 加給年金額
加給年金額対象者が亡くなったので、手続きを
教えて欲しい。 　加給年金額の加算がなくなります。本部年金相談室に連絡してください。



障害厚生年金のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

1 障害厚生年金
現在、障がいの状態だが、障害厚生年金を受
給できるか。

　在職中に初診日がある病気や負傷によって、初診日から１年６か月を経過
した日に(障害認定日)、障がいの程度が障がい等級の１級から３級に該当す
る場合には、障害厚生年金が支給されます。障害認定日において２つ以上の
種別の被保険者であった期間を有する方の障害厚生年金は、それらの期間が
一つであるものとみなして、初診日が属する実施機関において決定されま
す。さらに、障がいの程度が１級または２級に該当する場合には、日本年金
機構から障害基礎年金が併せて支給されます。
　また、初診日から１年６か月を経過した日に障がいの程度が障がい等級に
該当しない場合でも、その後、65歳に達する日の前日(誕生日の前々日)まで
に、その傷病によって障がい等級に該当する程度の障がい状態になった場合
には、障害厚生年金(障がいの程度が１級または２級となった場合は障害基礎
年金も)が支給されます。

2 障害厚生年金
障害厚生年金の受給要件を満たしていると思う
ので、請求手続きを教えて欲しい。

　障害厚生年金の請求は、退職されていても在職していた都道府県の共済組
合支部で受付します。支部までご連絡ください。



遺族厚生年金のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

1 遺族厚生年金
年金を受給している者が死亡した場合、家族は
遺族厚生年金を受給することができるか。

　遺族厚生年金は、老齢厚生（退職共済）年金の受給権者が死亡したときの
ほか、被保険者または被保険者であった方が次のいずれかに該当したとき
に、その方によって生計を維持されていた遺族がいる場合に支給されます。
　①被保険者が在職中に死亡したとき
　②被保険者が退職後に被保険者であった間の傷病が原因で、初診日から5年
以内に死亡したとき
　③障がい等級が1級または2級の障害共済(厚生)年金または旧法の障害年金
の受給権者が死亡したとき
　④老齢厚生(退職共済)年金、退職年金、減額退職年金または通算退職年金
の受給権者およびその受給資格を満たした方(組合員期間等あるいは保険料納
付済期間と保険料免除期間とを合算した期間が25年以上ある者)が、死亡した
とき

2 遺族厚生年金
遺族厚生年金を受給できる遺族の要件を教えて
欲しい。

　遺族厚生年金の支給を受けることができる遺族とは、組合員または組合員
であった方の死亡当時、その方によって生計を維持されていた次の方をいい
ます。
　①配偶者および子、②父母、③孫、④祖父母
　夫、父母または祖父母の場合は55歳以上であること、子および孫について
は、18歳に達する日の属する年度末までの間にあってまだ配偶者のない方ま
たは障がい等級が１級または２級の障がい状態にある20歳未満の配偶者のい
ない方に限ります。
　なお、18歳に達する日の属する年度末までの間にある子または20歳未満の
障がい等級が１級または２級の障がい状態にある子で現に婚姻していない子
およびそのような子を持つ妻には、日本年金機構から遺族基礎年金が併せて
支給されます。
　また、子には組合員または組合員であった方の死亡当時、胎児であった子
が出生した場合も含まれます。

3 遺族厚生年金
長期要件の遺族厚生年金の中高齢寡婦加算は
どの実施機関に加算されるのか。

　長期要件の場合、中高齢寡婦加算は合計した被保険者期間の月数が240月以
上であった場合に加算されます。この場合、厚生年金被保険者期間が最も長
い一の期間に基づく遺族厚生年金に加算され、同期間が複数ある場合は、
「１号遺厚→２号遺厚→３号遺厚→４号遺厚」の順で加算されます。



基礎年金のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

1
老齢厚生年金、繰
上げ

老齢基礎年金の繰上げ請求をしたいので、手
続を教えて欲しい。

　老齢基礎年金を繰上げ請求する場合、他の実施機関の老齢厚生年金の受給
権を有するときは、同時に繰上げ請求しなければなりません。請求書類をお
送りしますので、在職者の場合は最寄りの支部、その他の場合は本部年金相
談室に連絡してください。

2
老齢厚生年金、繰
下げ

老齢基礎年金の繰下げ請求をしたいので、手
続を教えて欲しい。

　お近くの年金事務所あるいは公立学校共済組合本部に連絡してください。
在職中の場合は、最寄りの支部にもご連絡ください。



年金その他のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

1
既給一時金の返
還

退職一時金の返還の制度について教えてくださ
い。

　退職時に、将来の年金のために原資を残して退職一時金を受給した方、ま
たは退職一時金を全額受領したが、その後公務員として再就職し、組合員期
間が通算して20年以上になった方が、老齢厚生年金等を受ける権利を有する
こととなったときは、原則として退職一時金として支給を受けた額の利子に
相当する額を加えた額を返還しなければならないこととされています。
　この額の返還については、返還額に達するまで、各定期支給額の２分の１
を控除するか、１年以内に現金で全額又は分割して返還するか年金の請求時
に選択することになります。

2
既給一時金の返
還

老齢厚生年金の受給権が発生する前に障害厚
生年金を受給することになったが、退職一時金
の返還はどうなるか。

　既給一時金の返還は、一時金の支給を受けた日の属する月の翌月から老齢
厚生年金等を受ける権利を有することとなった日の属する月までの期間を対
象とすることとされています。
　複数の年金受給権を有する方については、先に受給権が発生した年金につ
いて利子計算を行うこととなっています。
　御質問の場合、障害厚生年金の受給権が発生した月までで返還額が決定
し、障害厚生年金の支給額から控除することになります。

3 年金の併給調整
複数の年金受給権を持っている場合、年金支給
の調整について、教えて欲しい。

　公的年金制度では、１人１年金が原則になります。
複数の年金受給権を取得した場合には、原則としていずれか１つの年金を選
択して受給し、他の年金の支給は停止されます。
　ただし、同一の給付事由に基づく年金は、同時に受給可能となり、経過的
職域年金相当部分については、支給停止となりません。

4 年金の併給調整
受給する年金の選択を換えたいので、手続を
教えて欲しい。

　「年金受給選択申出書」をお送りしますので、年金証書記号番号を御準備
の上、本部年金相談室に連絡してください。

5
「基礎年金受給権者現況届」が送られてきた
が、どのようにすればよいか教えて欲しい。

　基礎年金受給権者現況届は、住民基本台帳ネットワークシステムで生存確
認を行っていますので、確認できた方への送付はありません。海外等に在住
で住民基本台帳ネットワークシステムで確認できない方等は、送付されます
ので期限までに提出してください。。

6
「基礎年金受給権者現況届」を期限までに提
出しない場合の影響を教えて欲しい。

　提出が遅れた場合は、次の定期支給から日本年金機構から支払われる基礎
年金が一時停止されます。期限までに提出するようにしてください。



年金その他のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

7
老齢基礎年金受
給者現況届

年金の受取金融機関の変更、転居による住所
の変更、市区町村による住居表示の変更等の
手続を教えて欲しい。

　住所変更は、住民基本台帳ネットワークシステムで確認を行うため、届出
の必要はありません。
　受取金融機関の変更は、日本年金機構あるいは公立学校共済組合本部、支
部へご連絡ください。

8
老齢基礎年金受
給者現況届

変更手続きに必要な書類を、登録の住所以外
に送付して欲しい。

　変更手続きに必要な「異動届書」は、登録住所以外にお送りすることがで
きません。転居の場合は、郵便局に転送の手続をお願いします

9 住所・口座の変更
前月10日に異動届書を提出したが、定期支給
の送金先が変更になっていない。

　前月(奇数月)の５日までに受け付けできた場合、次の定期支給から変更さ
れます。

10 住所・口座の変更
年金証書を紛失したので再交付をお願いした
い。 　年金証書の記号番号を確認の上、本部年金相談室に連絡してください。

11 住所・口座の変更
年金証書の氏名変更をしたいので、手続きを教
えて欲しい。

　年金証書の記号番号を確認の上、日本年金機構あるいは公立学校共済組合
本部、支部に連絡してください。戸籍抄本が必要ですので御準備ください。

12 年金証書
年金額の改定通知書の再交付をお願いした
い。 　本部年金相談室にご依頼ください。

13 年金証書
被扶養者の認定のため、年金額の証明書を交
付して欲しい。

　被扶養者の認定には、改定通知書が証明となりますので、その写しを提出
してください。

14 改定通知書 年金加入期間確認通知書を交付して欲しい。

　退職して年金を受給している方および年金待機者の方は、年金加入期間確
認請求書に必要事項を記入し、定型郵便の場合は110円切手を貼付した返信用
封筒を同封の上、本部または支部に提出してください。
　在職中の方は、年金加入期間確認請求書に必要事項を記入し、定型郵便の
場合は110円切手を貼付した返信用封筒を同封の上、支部に提出してくださ
い。

15 改定通知書

障害（共済）年金、遺族（共済）年金受給者
が老人ホームへ入所するため、年金証明書を
交付して欲しい。

　便箋などお手持ちの用紙に、氏名・印、年金証書記号番号、使用目的、証
明年を記入して、定型郵便の場合は110円切手を貼付した返信用封筒を同封の
上、本部年金相談室に請求してください。
　代理人請求の場合は、委任状(同意書)、戸籍謄本が必要です。
　課税年金の場合は、源泉徴収票が証明となります。



年金その他のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

16
年金加入期間確
認通知書

年金は振り込まれたが、年金支払通知書が届
かないのはなぜか。

　年金支払通知書は、原則として、年2回(6月、12月）に送付することになっ
ており、振込額や振込口座に変更がなければ、その後の支払月には年金支払
通知書は送付されません。
　年金の送金回数は年６回(偶数月の15日、その日が土曜日に当たるときは14
日、日曜日に当たるときは13日)で変わりません。

17 年金証明書

6月に送付された年金支払通知書では、9月分
までの各支払期（6月、8月、 10月）の年金支
払額しか記載されていない。。

10月分以降の年金額は、12月にあらためて年金支払通知書でお知らせしま
す。また、年金支払通知書は、年金の改定処理が行われたとき、扶養親族等
に異動があったときなどにも送付されます。

18
年金支払通知書
（送金案内書）

年金受給者本人が死亡したが、年金が預金口
座に振り込まれた。これは受け取っても差し支
えないか。

　受給権者の死亡当時生計を同じくしていた①配偶者、②子、③父母、④
孫、⑤祖父母、⑥兄弟姉妹、⑦その他３親等内の親族（①～⑦は請求できる
順位）がいる場合、年金は受給権者が死亡した月分まで受け取ることができ
ます。死亡した月の翌月以降分の年金はお返しいただくことになります。
　なお、受給権者の死亡を受領金融機関が了知したときは、相続関係が明ら
かになるまでの間、口座が凍結されることがあります。

19
年金支払通知書
（送金案内書）

公的年金等の受給者の扶養親族等申告書が届
かない。

　毎年10月に日本年金機構・公立学校共済組合本部からお送りしています。
ただし、年金額が108万円(65歳以上の場合は158万円・老齢基礎年金受給の場
合80万円)未満の方や、障がい・遺族の年金を受給されている方については、
非課税のためお送りしていません。

20
年金支払通知書
（送金案内書）

公的年金等の受給者の扶養親族等申告書を紛
失した。

　年金証書の記号番号を御準備の上、支部または本部にお知らせください。
届出が必要な方の場合は、用紙を再度お送りします。

21
公的年金等の受
給者の扶養親族
等申告書

公的年金等の受給者の扶養親族等申告書の、
「生計を一にする」とは、どのような意味か。

　同一の家屋に居住して生活を共にしていることをいいますが、次のような
場合も該当します。
①勤務・就学・療養等の都合で親族と日常の住居を共にしていないが、余暇
には住居を共にすることを常例としている。
②これらの親族間で、常に生活費・学費・療養費等の送金が行われている。



年金その他のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

22
公的年金等の受
給者の扶養親族
等申告書

公的年金等の受給者の扶養親族等申告書につ
いて、年の途中から異動となる場合は手続き
が必要か。

　扶養親族等申告書の該当年の12月31日時点の扶養親族等の状況を推定し、
記入してください。
　なお、年の途中で申告内容に変更が生じた場合は、確定申告で精算してく
ださい。

23
公的年金等の受
給者の扶養親族
等申告書

公的年金等の受給者の扶養親族等申告書に記
載の扶養親族が死亡したが、手続きは必要
か。

　扶養親族が亡くなられても、その年は所得控除が受けられますので、届出
の必要はありません。亡くなられた年の翌年分の扶養親族等申告書から、亡
くなられた方を扶養親族とせずに申告してください。なお、他に申告する所
得控除(障害者控除・配偶者控除等)がない場合は、申告書の提出は不要で
す。
　亡くなられた方が加給年金額対象者となっている場合は、加給年金額対象
者の死亡の届を本部にお送りください。(除籍謄本を添付してください。)

24
公的年金等の受
給者の扶養親族
等申告書

公的年金等の受給者の扶養親族等申告書が届
いたが、扶養親族はいない。

　各種人的控除(配偶者控除・扶養控除・障害者控除・寡婦控除・ひとり親控
除)を受けない場合、提出の必要はありません(提出されない場合でも、提出
された場合の源泉徴収の所得税率(5.107％)に変更はなく、基礎的控除のみ適
用します。)

25
公的年金等の受
給者の扶養親族
等申告書

現在、自分の給与収入において両親を扶養親
族としているが、退職後は年金収入となる。年
金請求書を記載しているところだが、扶養親族
申告書に引き続き両親を扶養親族とすることは
可能か。

　年金収入でご両親を扶養されるのであれば、記載は可能と思われます。

26
公的年金等の受
給者の扶養親族
等申告書

配偶者は年金受給者で私の扶養親族である。
扶養控除等申告書の記入に当たり、配偶者の
年金額を知りたい場合は、電話で教えて貰える
か。

　年金額について、電話では回答できません。年金額は、毎年２回、公立学
校共済組合本部から送付される年金支払通知書で確認できます。また、年金
を受け取る預金通帳を確認し、支給期１回分の額を６倍すれば、おおよその
年金額を知ることができます。



年金その他のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

27
公的年金等の受
給者の扶養親族
等申告書

公的年金等の源泉徴収票が届かない。

　源泉徴収票は、12月定期の年金支払通知書と同封で公立学校共済組合本部
から送付しています。紛失された場合には再交付します。
障がい・遺族の年金は所得税法上非課税ですので、源泉徴収票は送付されて
いません。
　基礎年金分は1月下旬までに日本年金機構より発送されます。未着又は手元
にないということでの再交付は、直接日本年金機構に請求することになりま
す。

28
公的年金等の源
泉徴収票

公的年金等の源泉徴収票に表示されている社
会保険料の金額は何か。

介護保険法等に基づき、市町村からの依頼により年金から徴収した介護保険
料等の金額です。

29
公的年金等の源
泉徴収票

公的年金等の源泉徴収票に記載の扶養親族対
象者が違っている。

申告されたとおりに表示していますが、扶養親族の内容を修正することはで
きませんので、申告内容と異なる場合には、確定申告をしてください。

30
公的年金等の源
泉徴収票

年金は、税法上の所得は何に該当するのか。 退職を給付事由とする年金は、所得税法上「雑所得」となります。税金につ
いて詳しくお知りになりたい場合は、最寄りの税務署におたずねください。

31
公的年金等の源
泉徴収票

年金から控除される税金はあるのか。

　老齢年金は所得税法の規定で「雑所得」に該当し、所得税の源泉徴収が行
われます。障害年金・遺族年金は非課税です。詳しくお知りになりたい場合
は、最寄りの税務署に御確認ください。
　また、お住まいの市区町村と年金額によっては、介護保険料、国民健康保
険料、後期高齢者医療制度の保険料、住民税等が控除（特別徴収）されま
す。詳しくは、お住いの市区町村に御確認ください。

32 税
自分は共済組合の短期組合員だが、日本年金
機構から書類が送付された理由は何か。

　短期組合員の方は、日本年金機構の第一号厚生年金に加入していることか
ら書類が送付されます。



年金その他のQ & A 昭和36年4月2日以降に生まれた方の請求方法等は、今後の制度改正で変更になる場合があり
ます。

0 分類 質問 回答

33 税
年金から、どのような税金が控除されるのか
教えて欲しい。

　老齢年金は所得税法の規定で「雑所得」に該当し、所得税の源泉徴収が行
われます。障害年金・遺族年金は非課税です。詳しくお知りになりたい場合
は、最寄りの税務署に御確認ください。
　また、お住まいの市区町村と年金額によっては、介護保険料、国民健康保
険料、後期高齢者医療制度の保険料、住民税等が控除（特別徴収）されま
す。詳しくは、お住いの市区町村に御確認ください。

34 日本年金機構

自分は公立学校共済組合の短期組合員だが、
日本年金機構から書類が送付された。この書
類は正しいものか。

　短期組合員の方は、日本年金機構の第一号厚生年金に加入していることか
ら書類が送付されます。

35
年金払い退職給
付

繰上げまたは繰下げの減額率または増額率に
ついて

年金払い退職給付（新３階）については、繰上げまたは繰下げしても、増額・
減額の対象とはなりません。



医療のQ & A
0 分類 質問 回答

1
どの医療保険に
加入すればよいか

　退職後はどの医療保険制度に加入すれば良
いのでしょうか。

　医療保険制度の概要は本文Ⅳ－１ページ及び説明動画をご参照ください。
１人ひとり条件が異なるので、一概にどれが良いとは言えませんから、ま
ず、下記①～⑥によりご自分の状況を確認し、下記「２ 家族の扶養者となる
には」以降を参考にしてどの保険にするか選択してください。
① 何に主眼を置くか(掛金・保険料が安いところ、医療費の自己負担が少な
いところまたはその他の給付があるかどうか　等)
② 退職後の収入(年金の額、収入なし)
③ 本人および被扶養者の健康状態(病気がちで病院の支払が多い、とても健
康　等）
④ 配偶者の状況(どの健康保険に加入しているのか(するのか)保険料の額は
等)
⑤ 退職時(又は現在)の標準報酬月額
⑥ 共済組合の加入期間は何年間か

2
家族の被扶養者と
なるには

　家族(配偶者または子)の被扶養者に認定され
る要件を教えてください。

　被扶養者に認定される要件は以下のとおりです。
① 60歳以上で年間収入が180万円未満であること。それ以外の方は年間収入
が130万円未満であること。
② その家族(配偶者又は子)の収入により生計が維持されていること。（詳し
い条件等は健康保険ごとに異なりますので確認してください。）
※  家族の被扶養者になれば掛金(保険料)はかかりません。

3
公立学校共済組
合の任意継続組
合員の掛金等

　共済組合の任意継続組合員に加入した場合
の掛金の払込方法について教えてください。

任意継続組合員の掛金は、申出書送付後に振込用紙を送りますので、東邦銀
行の本支店窓口でお納めください。
払込方法は１年分前納がおすすめです。
理由：
１　口座振替に対応していないため、毎月払いの場合、毎月銀行窓口に出向
く必要があります。１回でも払込が遅れると任意継続組合員資格を喪失する
リスクがあります。
２　前納の場合、月掛金の割引が適用されます。



医療のQ & A
0 分類 質問 回答

4
公立学校共済組
合の任意継続組
合員の掛金等

共済組合の任意継続組合員に加入した場合の
掛金の額を教えてください。

任意継続組合員の掛金は、次の①～②のうち少ない方の額に109.12/1,000(介
護掛金が該当にならない方は93.2／1,000【令和６年度】）を乗じた額です。
（本文のⅣ－６ページのエを参照）
②  退職時の標準報酬月額
② 共済組合の平均標準報酬月額（令和６年度は380,000円）
例１: ①で標準報酬月額  360,000  円の場合
360,000円×109.12/1,000×12月≒471,396円（年額）
例２: ②で平均標準報酬月額（令和６年度、380,000円）の場合
380,000円×109.12/1,000×12月≒497,580円（年額）
※　Ⅳ－１１ページに、「《（参考）》令和６年度任意継続掛金一覧表」を
掲載しておりますのでご活用ください。

5
公立学校共済組
合の任意継続組
合員の掛金等

私は退職後、任意継続組合員を望んでいま
す。妻は現在私の被扶養者となっていますが、
間もなく60歳になります。
妻はどのようにすれば良いでしょうか。

退職時に被扶養者に認定されており、引き続き被扶養者の要件に該当する場
合は、そのまま被扶養者として認定されます。
この場合、被扶養者認定の手続きは必要ありません。自動的に継続します。
（「２　家族の被扶養者となるには」を参照）

6
国民健康保険の
保険料

　国民健康保険の保険料の額を教えてくださ
い。

　国民健康保険の保険料は前年(１月～12月)の収入額で世帯毎に計算しま
す。市町村により計算方法は違いますが、令和６年度の最高限度額(全国共
通)は一世帯890,000円です。（40歳～65歳未満の方は介護保険料170,000円が
加算されます。）
※ 現在居住の市町村に計算方法を確認し、保険料の試算をしてください。
※ 国保の保険料は、退職の年は現役の時の所得により保険料が算定されるの
で最高限度額となることがありますが、翌年度からは安くなります。

7
国民健康保険の
保険料

　私は世帯主で現在、義母の国民健康保険を
納めているので、退職後は私も国民健康保険
に加入したいと思っています。保険料はどのくら
いの額になりますか。

　国民健康保険の保険料は前年の収入額で世帯毎(組合員の収入＋義母の収
入)により計算されますので、１年目は最高限度額に該当すると思われます。
890,000円＋170,000円(介護分)＝1,060,000円
なお、市町村によって計算方法が異なるので、居住の市町村で確認してくだ
さい。



医療のQ & A
0 分類 質問 回答

8
任意継続組合員と
国民健康保険との
比較

　すでに夫が退職して国民健康保険に加入して
います。私が任意継続組合員になった場合と国
民健康保険に加入した場合の保険料(掛金)の額
はどうなりますか。

退職者(本人)が60歳とすると
①  任意継続の場合(ア＋イの額)【令和６年度の平均標準報酬月額で計算(以
下同じ)】
ア 本人380,000円×109.12／1,000×12月≒497,580円
イ 夫　国民健康保険の保険料○○円
② 国民健康保険の場合(本人と夫との合計額)
その世帯の最高限度額
890,000円＋170,000円(介護分)＝1,060,000円
※ どちらが安いかは、夫の国民健康保険料の額によって決まります。ただ
し、「３ 公立学校共済組合の任意継続組合員の掛金等」の２の①が平均標準
報酬月額よりも低額の時は、掛金の額はアよりも安くなります。

9
任意継続組合員と
国民健康保険との
比較

夫婦とも教職員で同時に退職します。
２人とも４月から無職無収入になります。保険料
(掛金)が最も安い方法を教えてください。

お一人が任意継続組合員に加入し、もうお一人はその被扶養者になる場合の
掛金が最も安くなることが多いです。
任意継続組合員の掛金は、497,580円です。（平均標準報酬月額で計算）

※夫婦とも任意継続加入の場合（夫と妻の合計額）
　　　497,580円×２人＝995,160円（前記１ア参考）
　　国民健康保険の場合（夫と妻の合計額）
　　　その世帯の最高限度額890,000円＋170,000円(介護分)＝1,060,000円
※任意継続組合員の掛金はⅣ－１１ページで御確認ください。国民健康保険
料（掛金）はお住まいの市町村にお問い合わせください。

10
任意継続組合員と
国民健康保険との
比較

任意継続組合員と国民健康保険の医療費につ
いて教えてください。

任意継続組合員も国民健康保険も、病院での窓口負担は総医療費の３割で
す。任意継続組合員の場合は、医療費の窓口負担が25,000円を超えた時に、
一部負担金払戻金として給付されますので、最終的な自己負担額の上限は
25,000円(100円未満の端数が加算)です。
国民健康保険の自己負担額の上限は、
80,100＋(総医療費－267,000円)×１％（Ⅳ－３ページ、Ⅳ－４ページ参照）
となります。



福祉事業のQ & A

0 分類 質問 回答

1
健康管理事業（人間ドック、各種検診）は申し
込めますか

　任意継続組合員の方はお申込いただけません。
4月1日時点で任意継続組合員かつ40～74歳の方には、7月上旬に「特定健康診
査」の御案内をいたします。
　また、がん検診等は、お住まいの市町村にお問合せください。

2
「こころとからだの健康相談」「ふくしま教職
員こころのケア事業」は利用できますか 　任意継続組合員の方はご利用いただけません。



財形貯蓄のQ & A

0 分類 質問 回答

1 退職手続き
定年前に退職するが、利用している年金貯蓄に
関して注意すべきことは何か。

　既に設定している積立期限日よりも前に退職日を迎える場合、積立期限日
の変更が必要です。
　また、受取開始日は満60歳以降で、積立期限日から据え置き期間を取る必
要があるため、受取開始日も変更が必要な場合があります。

2 退職手続き
年金貯蓄の受取開始日を変更する場合の変更
期限を教えてほしい。

・受取開始日を遅らせる場合は、現状の受取開始日から1年4か月前までに変
更届を福利課へ提出してください。
・受取開始日を早める場合は、変更後の受取開始日の1年4か月前までに変更
届を福利課へ提出してください。


